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Felelős szerkesztő:

BITTEBMANN SAN BOB.
Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 

kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Elhalasztják az adókivetést.
Szombaton délelőtt tizenegy 

órakor a képviselőhöz ülésének 
berekesztése után a nemzeti munka­
párt tagjai értekezletre gyűltek ösz­
isze a Lloyd-épületben, hogy az uj 
adótörvény életbeléptetéséről tanács­
kozzanak.

A kormány is s a munkapárt 
is első sorban érzi a kötelességet, 
hogy egy ilyen nagy fontosságú 
törvény végrehajtásával szemben 
megnyilvánuló aggodalmakkal szá­
mot vessen s ha nagy állami érde­
kek kockáztatása nélkül teheti, meg­
nyugtató intézkedéseket tegyen.

A hosszabb idő óta tartó pénz­
válság és a háborús veszedelem 
tényleg aggodalmat keltett az adózó 
polgárokban, különösen a keres­
kedőkben és iparosokban az iránt, 
vájjon az uj adótörvény alapján fá­
jok háruló súlyosabb kötelezettsé­
geknek képesek lesznek-e megfe­
lelni vagy nem.

A mai súlyos gazdasági hely­

zetben s az általános izgalomban 
és nyugtalanságban, mikor az em­
bereket mindenféle egyéb gondok 
zaklatják, el kell ismernünk, hogy 
a törvény végrehajtásában a végre­
hajtó közegektől sem várható az a 
tárgyilagosság, az a nyugalom, mely j 

ily kényes s mélyen az életbe vágó 
; kérdés megoldásakor különösen 

szükséges s magunk részéről helye­
seljük s örömmel vesszük és adjuk 
tudomásul, hogy a többségi párt 
és a kormány is e nézetben lévén, ! 
a kivetési eljárás elnapolását el ha- j 
tározta.

Miután a kormány álláspontját ! 
e kérdésben Lukács László minisz- 

i terelnek kifejtette s Khuen-Héder- 
I váry Károly gróf élénk helyeslés 

közt biztosította a kormányt, hogy 
felfogását az adókivetés elhalasztá­
sának kérdésében helyesli, Teleszky 
János dr. pénzügyminiszter előter- 

■ jesztette az elhalasztásról intézkedő 
javaslatot, melyet külön szakasz­
ként iktatnak be a felhatalmazási 
törvénybe.

A javaslat igv hangzik:
Felh a tál máztat i k a pénzügy­

miniszter, hogy az általános kere­
seti adónak a nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok kere­
seti adójának, a tőkekamat és jára­
dékadónak és a jövedelemadónak 
kivetését a gazdasági viszonyokra 
való tekintettel egyelőre függő­
ben tarthassa.

Ha az első bekezdésben fel­
sorolt adók kivetése az 191 íj. 
évi július hó 1-éig meg nem 
indítható, a keresetadó, a nyil­
vános számadásra kötelezett vál­
lalatok és egyletek adója, a tőke­
kamat és járadékadó, a bányaadó 
és az általános jövedelmi pótadó 
az 1913. évre még az 187 A 
évi 29, 24, 22, 27 és 47, to­
vábbá az 1883. évi 7. és 4t>. 
t.-cikkek, s az ezeket részben 
módosító későbbi törvények alap­
ján lesz kivetendő és fizetendő 
azzal, hogy az egyes adókötele­
zettekre az 1912. évre kivetett 
keresetadó újabb kivetés nélkül 
érvényben marad az 1913. évre 
is. Lz esetre az 1913. évben 
kivetendő országos betegápolási 
pótadó kulcsa (az előbbi 12. sza-

■ OIv v
A karácsony küszöbön áll, teljesítse bevásárlásait, a inig nem késő, mert közvetlen az ünnepek előtt már 

: : : : 'ja szebb dolgokat rendesen elkapkodták. ", : : :

Raktáron vannak és alkalmi ajándéknak igen megfelelnek :
Valódi japán dobozaink gyönyörű kivitelben. Gyönyörű bonbonierok és egyéb kazetták. 

: : Karácsonyffa-diszek és cukorkák, szalon bonbon, úgyszintén: : : : :
Karácsonyi sonka 
Narancs 
Mandarin 
Füge, szilva 
Malaga szőlő 
Friss almeria szőlő 

Legfinomabb kávék, rizsek, olajok, sajtok, halfélék, hideg felvágottak, prágai sódar.

P8F

Mandola
Mogyoró
Kandirozott gyümölcs 
Francia töltött dinnye és 
Különféle finom csemegék.

100—2

Tálak díszítését elvállaljuk.

Rendeléseket hizlalt1 baromfira és karícsoyi sonkákra e hó 20-ikaig fogadunk el.
RÁCZ1TS ÉS CZVRKUSITS

fűszer ás csemege mi tty kereskedők ZOHIIOR.
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kasztól eltérőkig) ö százalékban 
állapíttatik meg.

Kétségtelen, hogy ennél mél­
tányosai)!) megoldási módot nem 
lehetett volna találni, mert e sza­
kasz kimondja, hogy amennyiben 
Ibi:;, július 1 -éig a közgazdasági 
viszonyok nem változnak, az adó­
zás az 1 b 1 ,‘i-ik évben az Ibi 2-iki 
kivetés alapján fog történni.

A válságos helyzet okozta 
nyugtalanság és aggodalom sem 
kívánhat ennél többet s aki ez 
intézkedésnél többet követel, annak 
egyéb egyéni céljai lehetnek.

Tudvalevő ugyanis, hogy az 
adótörvény még a koalíció alko­
tása, melyről — helyesen jegyezte 
meg gróf Klmen-Héderváry Károly 
a munkapárt értekezletén — két­
szer is lehetett volna nyilatkoz­
niuk azoknak, kiknek a megal­
kotott törvény intézkedései ellen 
kifogásuk van: először 1910-ben, 
mikor a törvénynek végrehajtását 
két évre elhalasztották, másodszor 
meg a múlt nyáron, mikor a jelen­
legi kormány a törvény életbelép­
tetése érdekében bizonyos változ­
tatásokat javasolt a törvényho­
zásnak.

Akiknek egyik alkalommal 
sem volt kifogásuk a törvény ellen, 
elvesztették a jogcímet arra, hogy 
a törvény megváltoztatására irá­
nyuló követelőzésüket komolyan 
vegyék és figyelemre méltassák,1 _ *.> »1 ü H ■

különösen nem veheti komolyan
és nem méltathatja figyelemre a1 ii A| 

i I, ' < ? nemzeti munkapárt, mely ezt a tör-’ p 4 H vényt a képviselőházban leadott
' $ sza\':izatá val helyesel te.

• 11A Ha az élet azt fogja mutatni,
1 ..A hogy a törvénynek vannak fogyat-

kozásai, a kormány és a többség
ü! ;s bizonyosan nem fog elzárkózni az
1 : ' elöl, hogy e hibák és hiányok

novel laris utón orvoslást nyerjenek.

.1 Ahol még ismerik a társadalmi elégtételt.
A legutóbbi időben az újvidéki kir. katli.

I Oifi ’
magyar főgimnázium köztiszteletben álló igaz­
gatja Megyesi Ferenc sok ós méltatlan tárna-
dásnak volt kitéve. Klerikális és az ultra-

.........
hamar átlátott ezeken a dolgokon és saját 
elhatározásából keresett alkalmat, hogy Me- 
gyesi Ferencnek mielőbb megadja az elég­
tételt, melyből mindenki meggyőződést sze­
rezhetett arról, hogy Megyesi Ferenc igazgató

hazafias, vallásos működésével a város tár­
sadalmának minden idege teljes mértékben 
meg van elégedve. Olt volt a társadalom 
szine-java, ott voltak impozáns számban a 
szülők, akik mint gyermekeik vezetésének 
legközvetlenebb szemlélni cáfollak rá hatal­
masan a méltatlan vadakra. Meggyőződést 
szerzett a polgárság s a szülök őszinte 
ragaszkodásáról a hivatalos látogatását telje­
sítő dr. Szele Róbert tankerületi kir. főigaz­
gató is, ki a hozzá intézett szavakra készség­
gel Ígérte meg közbenjárását, hogy azok az 
áldatlan viszonyok, amelyek az újvidéki kir. 
katli. magyar főgimnáziumban az egyenetlen­
ség folytán uralkodnak, rövidesen meg­
szűnjenek.

December 3-án kedden ünnepelte Me- 
gycsi Ferenc főgimnázium! igazgató neve- 
napját. őzt az alkalmai ragadta meg Újvidék 
társadalma, hogy a főigazgató jelenlétében 
elégtételt szolgáltasson a méltatlanul meg­
támadott igazgatónak.

Az ünneplő közönség szónoka dr. Szabó 
Lajos városi főügyész volt, aki elsősorban a 
jelenlevő főigazgatóhoz szóit, szép szavakban 
fejtvén ki, hogy mily inéltatlán támadásban 
van része a közszeretetnek örvendő igazgató­
nak. A társadalom, a szülők a legteljesebb 
mértékben egyetértenek az igazgató eljáiásó­
val és elitélik azt a módot, amellyel némelyek 
az igazgató tekintélyének ártani iparkodnak. 
Felkéri a tankerületi kir. főigazgatót, hogy 
hathatos befolyásával a helyzet orvoslására 
közbenjárjon. A társadalom, a szülők osztatlan 
óhaja ez, amely abban csúcsosodik ki, hogy 
minden túlzástól mentesen vallásos és igaz 
hazafias ifjúságot neveljen az újvidéki kir. 
katli. magyar főgimnázium az életnek.

Az ünnepelt igazgató meghatott szavak­
ban mondott köszönetét és ígérte, hogy a 
megkezdett utón halad továbbra is, csupán 
továbbra kéri a társadalom, a szülők őszinte 
támogatását. Dr. Szele Róbert válaszában 
elsősorban tolmácsolta a. maga jókivánatait, 
azután pedig Ígéretet tett, hogy a hely­
zet tisztázására, az állapotok orvoslására 
mindent meg fog tenni.

Az impozáns küldöttség dr. Demetrovits 
Vladimir kir. tan. polgármester, Profínná Béla 
alpolgármester, Forster Géza, Profínná Róbert, 
Stefanovits Zsárkö városi tanácsosok, Orbán 
Ignác műszaki tanácsos, Schubert Márton 
városi hely. tanácsos, Siessél Rezső főmérnök 
Steiger Ernő mérnök, dr. Jalm Róbert fő­
számvevő, Molnár Hugó ref. lelkész, Gautner 
Rezső villamos-társulati igazgató, dr. Bre- 
zovszky Nándor kórházi főorvos, Winkle Ist­
ván sörgyáros, dr. Wagner Károly városi 
főorvos, dr. Wagner Vilmos ügyvéd, Wagner 
Lajos nagykereskedő, Farkas Lajos kereskedő, 
Gerich István nagykereskedő, Kurz Kornél 
iparos, Hajós Miksa vállalati titkár, Székely 
Salamon izr. elemi isk. igazgató-tanitó, dr. 
Ciál Ödön, dr. Rózsa Miksa ügyvédek, Grossin- 
ger János gyógyszerész, dr. Kassowitz Ármin 
orvos, dr. Kemény Soma orvos, Urbán Ignác 
kereskedő, Szilasi Ignác vállalkozó, dr. Ko- 
nyovics György főügyész, dr. Várnay Ernő, 
dr. Szlávy Kornél közjegyzők, Dietzgen Gá- 
hoi kercsk, tanácsos, Dietzgen Imre nagy­
kereskedő, Jovanovits Péter az Osztrák- 
Magyai Bank fiókjának főnöke, Stoy Vilmos 
vállalkozó, ilj. Zanbauer Ágoston rendőr- 
kapitány, Márton Sándor és Horváthy Ferenc 
erdőtanácsosok, Herzog István gyógyszerész, 
Iliin Dusán gyógyszerész, dr. Ribiczey Kálmán 
főispán! titkár, Szabó Imre törv, bíró, Wert- 
heim Henrik vállalkozó, Púm mer Sándor ág.

el. iskolai igazgató, Fenyves Adolf polgári 
iskolai tanár, dr. Belohorszky János ügyvéd, 
König Mihály malomigazgató, Horváth Lajos 
ref. slclkész, Eisenhart!) Ágoston hizt. főtiszt- 
viselő, dr. Saly Mátyás orvos, Belohorszky 
Gábor ny. ág. ev. főesperes, Klein Ármin izr. 
hitoktató, Löwingor Károly kereslc., dr. Bruck 
Benő, dr. Freund Ede, dr. Königslädtler Ottó 
ügyvédek, Oláh Miklós járás hi ró, Königslädtler 
Dusán gyártulajdonos, Siobold Ádám vállalL., 
Stauffer Rezső főkönyvelő, Wolf Lajos sör­
gyári művezető, Haller Géza, Gőbel Lajos 
(pénztári tisztviselők, Krón Richárd nagykeres­
kedő, Krón Károly bankigazgató, dr. Korény- 
Scheck Vilmos tv. jegyző, Gycnizse Károly, 
Kiss Gyula, Szalkay Sándor vár. adótisztek, 
Pechú Péter, Kovács Ferenc, Lázits János, 
Popper Ignác, Katyanszki Sándor, Mandics 
Dusán, Angyal József városi tisztviselők, Ver­
mes Henrik, Druck Salamon kereskedő, Szé­
kely Ferenc pénzügyi biztos, dr. Mayer Osz­
kár ügyvéd, lapszerkesztő. A főgimnázium! 
tanári testület tagjai közül : Részé Mihály, 
Császár Gyula, Dzubay István, Havas Vilmos, 
Mészáros Mihály, Nyúl József, Kocsis Mihály, 
dr. Piukovich Sándor, dr. Rátvay János, Pro- 
kopetz József, Wildpref Péter cs még sokan.

Boldog város, ahol a szociális erkölcsi 
kötelességérzet oly elevenen buzog a lelkek­
ben, hogy a köznek érdemes szolgálatában 
álló férfin ellen indított méltatlan hajszál Így 
verik vissza. Okulhatna belőle bizony a mi 
társadalmunk, mely hasonló esetekben inkább 
kapva kap az ilyen hajszán, mint valami 
rendkívüli eseményen, ahelyett hogy köteles­
ségének ismerné méltó felháborodással súj­
tani le azokra a rongyalakokra, kik, mert 
úgy sincs semmi veszteni valójuk, arcátlan 
vakmerőséggel gázolnak bele a köz érdemes 
munkásainak jó hírnevébe.

HiEE ír.

Rácz Soma előadása a szabad lyceumban.
Mull vasárnap nagyszámú közönség előtt 

tartott Rácz Soma főgimnázium! tanár elő­
adást „Egy fejezet a könyv történetéből“ 
cim alatt. Érdekesen irta le azt az utat, 
amelyet a gondolatok közlése terén az em­
beriség a papyrus-tekercsekig megtett. Elő­
adását néhány érdekes Hensell-féle model 
tette szeinlélhetőbbó.

Az emberek mindig gondolkodtak, érez­
tek, de az ősidőkben nem tudták sem a gon­
dolatokat, sem az érzéseket továbbítani, mert 
hiányoztak azok az eszközök, amelyekkel ezt 
a továbbítást megvalósíthatták volna. Az ős­
ember élőszavának a rögzítése nehéz feladat 
volt. Legelőször egyes fogalmakat rögzítettek 
egyszerre. Azután az érzékelhető tárgyakat 
lefestik, mig a nem érzékelhető tárgyak rög­
zítésében még nehézségek támadnak, ezek 
neveit tehát azokkal a gondolatokkal együtt, 
amelyeket kifejezni akartak, az érzékelhető 
tárgyakkal való hasonlatuk utján fejezték ki. 
így keletkezett a képírás. További fejlődési 
fok a jelképirás és csak messze az első kí­
sérletektől jutottak el a hangok leírásáig. A 
hangok írásának első nyomaival a föníciaiak­
nál találkozunk, akik Krisztus előtt a 9. szá­
zadban már azokat a betüformákat használ­
ták a hangok rögzítésére, amelyek ma is 
használatosak.

Amikor a gondolatok rögzítésének a 
kérdése megoldódott, az emberi találékony­
ságot uj feladat tette próbára, hogy t. i. mire 
írjuk le a gondolatainkat ? Írásra a fejlődés
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első stádiumában előszerettel használták a 
sárgult falevelet, amely azonban törékenysége 
miatt sem az írásra, sem a konzerválásra 
vagy a továbbításra nem mutatkozott alkal­
masnak. Később a hársfa háncsát (liber) 
használták erre a célra; próbálkoztak fa­
táblákkal is. Állami okmányok Írásba foglalá­
sánál nem egyszer folyamodnak az érctáblák 
segítségéhez, amely módok egyike sem volt 
alkalmas arra, hogy azokból köteteket lehessen 
összeállítani. Próbálkoztak állati bőrökkel. A 
rómaiaknak a gabiiekkel kötött szerződése 
pl. ökörbőrre van Írva.

A fejlődésben nagy lépést tesznek előre 
a rómaiak a tabula alkalmazásával. A tabula 
ki van mélyítve és vörösre vagy feketére 
festett viaszréteggel bevonva, amelybe a 
hetük az egyik végén hegyes, a másikon 
lapított stylussal Íródnak.

Okiratokra, levelezésekre két vagy három 
táblát is használnak a rómaiak, amelyeket 
egymással összefűztek, hogy az irás esetleg 
lepecsételhető, elzárható legyen. Nálunk ilyen 
tryptichont Abrudbánya vidékén találtak. A 
tabula alkalmazása mellett sem lehetett egész 
köteteket összeállítani, a közlésnek ez a 
módja tehát könyvek Írására nem volt alkalmas.

Pedig Görögországnak és Rómának a 
közelében volt Egyiptom, ahol egy sásfajta 
terem, amelynek a törzséből nagy háromszög- 
alakú ágak ágaznak el. Ezeknek a papirus- 
ágaknak a beleiből már Kr. e. negyedfél 
századdal készítettek Írásra alkalmas anya­
got. olyanformán, hogy a papiros beleket egy­
más mellé rakták, azután az első ilyen 
rétegre növényi enyvet öntöttek, az enyvet 
lefödték egy másik papirus-bél réteggel és 
az egészet addig sulykolták, amig vékony 
lett. Az írásra elég vékony papirost aztán 
szárították s az Írásra használandó felületét 
habkővel lecsiszolták. Készítettek az ilyen 
papirosból egyes lapokat és egész teker­
cseket is korlátlan hosszúságban. Mivel azon­
ban ez olvasásra alkalmatlan volt. később 
csak rövidebb tekercseket készítettek, ame­
lyek viszont az Írókat Írásuk terjedelmében 
korlátozta. A kész tekercset pálcikára (codi- 
cillus) erősítették s a papirust cédrus-olajjal 
vonták be, hogy azt a moly ellen meg­
védjék. Azután a két végét lecsiszolták és 
pirosra festették ugyanebből a célból. Érde­
kes, hogy két levélpapirnagyságu papirus-lap 
annak idején 9 drachma és 4 obulusba 
(2 korona) került. Mig később Martialis epi­
grammáit már csak 4 sesterciusért (70 fillér) 
vesztegették és ő még ezt is drágállotta. Ezt 
a körülményt illendő volna könyvkiadóinknak 
figyelmébe ajánlani.

Még az ősidőkben divó sokszorosításról 
emlékezett meg az előadó néhány érdekes 
szóval, hogy ennek kapcsán előadását a szép­
számú intelligens közönség lelkes tapsai mel­
lett befejezze.

Városi törvényhatósági 
bizottsági tagválasztás. Folyó 
hó 14-én, szombaton volt a dr. Bikár Voin 
elhalálozása következtében megüresedett Cser- 
venka városrészi bizottsági tagságra a válasz­
tás. Egyhangúlag megválasztották a nemzeti 
munkapárt jelöltjét, Konyovits Pált.

Kinevezés. Őfelsége a király Farkas 
Lajos újvidéki törvényszéki jegyzőt a zsom­
bolyai járásbírósághoz albirónak nevezte ki.

Kitüntetés. Őfelsége a király Van- 
csura Antal bácsborsódi községi bírót a 
koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. 
Vancsura mint gazdasági intéző 44 évig mű­
ködött a Latinovits-család uradalmában.

BÁCSKA.

Uj apát. Dr. Ámon Pál tb. kanonok­
nak, újvidéki plébánosnak őfelsége a szent 
Ágostonról nevezett kalocsai címzetes apát­
ságot adományozta.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
di'. Gecsei Mihály újvidéki törvényszéki jog­
gyakornokot a nagykikindai törvényszékhez 
jegyzőnek nevezte ki.

Áthelyezés. A kultuszminiszter Dé­
nes Lajos áll. felső keresk. iskolai tanárt 
Turócszentmártonból Újvidékre helyezte át.

Levéltárosok küldöttségben.
A vármegyei és városi törvényhatóság levél­
tárosai kiléptek a vármegyei tisztviselők orszá­
gos egyesületéből, mert a fizetésrendezés alkal­
mával jogos kívánságaikat nem teljesitétték. 
A levéltárosok egyesülete a képviselőházban 
tisztelgett Lukács László miniszterelnök előtt 
Popovics Sebő bácsmegyei főlevéltáros veze­
tése alatt. A miniszterelnök szívesen fogadta 
a küldöttséget, mely a kötelező egyetemi 
végzettséget, tehát a mai minősítés föleme­
lését, a magasabb fizetési fokozatokba való 
előlépés és az országos levéltári vizsga köte­
lező letételét óhajtja törvénybe iktatni. Majd 
Németby Károly belügyminiszteri államtitkárt 
keresték fel, ott is előadván panaszaikat. Az 
államtitkár válaszában kijelentette, hogy 
munkásságukat nagyrabecsüli és szintén teljes 
jóindulatát fejezte ki a levéltárosi kar iránt 
és biztosította az egyesület küldötteit, hogy 
kérésük a közel jövőben megoldásra kerülő 
törvényjavaslatok egyikében méltánylásra fog 
találni.

Nem találták meg a vértanuk 
porait. Ismeretes az a kegyeletes munka, 
amely arra irányult, hogy az aradi vértanuk 
hamvait felkutassák. Az ásatást, amely teljesen 
eredménytelenül végződött, a múlt napokban 
fejezték be. Most már azt is egész bizonyosan 
tudják, hogy a vértanukat nem a kivégzés 
helyén temették el, mert a mostani obeliszk 
alatt megtalálták azt az emléket, amellyel 
először jelölték meg a kivégzés helyét. A 
kutatásról Varjassy Árpád tanfelügyelő, aki a 
munkálatokat vezette, a következőket mon­
dotta el:

•— A most felfedezett kőfundamentum 
azt mutatja, hogy a mai obeliszk ugyanannak 
a kis emlékkőnek a helyére került, amelyet 
kevéssel a kivégzés után állítottak fel. Két­
ségtelen tehát, hogy a vértanukat azon a 
helyen végezték ki, ahol a mostani obeliszk 
hirdeti ezt a nemzeti tragédiát. Hogy mégsem 
sikerült a kivégzett vértanuk csontjait fel­
találnunk, annak az az oka, hogy a hóhérok 
nyomban az aktus után elrejtették a tábor­
nokok holttestét. Ez eddig csak feltevés volt, 
de az ásatások eredménytelensége ezt most 
megerősíti. Tudvalevő, hogy Dainjanits, Lahner 
és Kiss Ernő családtagjai sok pénzt adtak a 
hóhéroknak, amiért azok titokban kiadták a 
tábornokok holttesteit. Valószínűleg a hóhérok 
abban reménykedtek, hogy a többi vértanuk 
rokonsága is arannyal fizeti a holttesteket és 
ezért nem földelték cl, hanem valahol a 
füzesek között elrejtették és vártak. Amikor 
pedig eme reményükben csalatkoztak, valahol, 
most már teljesen ismeretlen helyen egy 
közös gödörbe hányták a többi vértanú holt­
testét. Nem hiszem, hogy ezekre a drága 
hamvakra most már ráakadhassunk, mert 
hiszen nincs élő ember, aki nyomukra ve­
zethetne.

Eljegyzés. Reiner Rózsika zombori 
magántisztviselőt eljegyezte Fleischmann Emil 
kurtyai kereskedő.

A Délvidéki Foldmivelök Gaz­
dasági Egyesületének központi veze­
tősége Temesváron az eddigi központi segéd­
titkárt, Gúth Ottó gazdászt, a Bácskában 
— Zombor, Rákóczi-ut 17. sz. alatt •— levő 
kerületi iroda vezetésével megbízta. Nevezett 
állását a napokban el is foglalta s az érde­
kelt gazdaközönségnek bármilyen ügyben 
rendelkezésére áll.

A százkoronás bankjegyek. A
pénzügyminiszter rendeletét log közölni az j 
uj százkoronás bankjegyek kibocsátásáról. A 
bankjegyek dátuma 1918. január 2-ikáról 
szól és az Osztrák-Magyar Bank azokat 1912. 
december 28-án kezdi kiadni.
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A hűség jutalma. Patarcsics Mi­
hály bajmoki földmivelési napszámos 80 éven 
át szolgálta odaadó hűséggel és szorgalommal 
a Mándics családot mint gazdasági cseléd 
és részes arató. A munkásnak ezen példás 
hűségét a földmivelési miniszter díszoklevéllel 
és 100 korona jutalommal tüntette ki. Folyó 
hó 14-én a vármegyei főispán megbízásából 
Koller Oszkár főszolgabíró Bajmok község 
képviselőtestületének színe előtt adta át a 
kormány kitüntetését az. érdemes munkásnak. 
Koller Oszkár lösz.olgabiró gyönyörű beszédé­
ben ecsetelte a kitüntetés jelentőségét és 
rámutatott arra, hogy a kormány mindenkor 
a legnagyobb készséggel jutalmazza az igazi 
érdemet. Majd Hegedűs Lénárd előbb magyar, 
később bunyevác nyelven üdvözölte a kitün­
tetett munkást és rámutatott arra a jelen­
ségre, hogy bizonyos rontó elemek a gazdát 
és munkást egymástól elidegeníteni igyekez­
nek. A gazdát a munkás legnagyobb ellenségé­
nek tüntetik föl és sajnos, hogy ezen alap­
talan rágalmakkal sikerült is a régi jó viszonyt 
nagyon meglazítani. Buzdította a kitüntetett 
munkást, hogy továbbra is kitartó hűséggel 
szolgálja gazdáját. Koller Oszkár főszolgabíró 
ezután átadta a jutalmat a munkásnak, aki 
azt meghatva köszönte meg. Ezzel az. ünne­
pély véget ért.

Óbecse a bevonultakért. Óbe­
cse nagyközség pénzügyi és gazdasági szak­
osztálya egyhangú határozattal javasolta a 
képviselőtestületnek, hogy a kivételes szolgá­
latot teljesítő katonák javára történő kará­
csonyi gyűjtésben 500 K-val vegyen részt. 
Továbbá Dungyerszky Bogdán orsz. képviselő 
elnöklésóvel magyar és szerb ajkú bizottság 
alakult abból a célból, hogy a bevonult 
katonák segélyre szoruló családtagjai javára 
széles körben gyűjtést indítson. Szükség sze­
rint a hatóság azonnal is folyósíthat segélyt.

Tűz. Folyó hó 15-ére virradóra hajnali 
8 órakor Spitzer Jakab zarándok-utcai laká­
sának zsindely-tetőzete kigyulladt. A városi 
tűzoltóság hamarosan ott termett és a tűznek 
továbbterjedését megakadályozta s ezzel a 
melléképületek padlásán felhalmozott szénát, 
szalmát és kokszol is megmentette az elham- 
vadás veszedelmétől.

Ipartestület Szeghegyen. A 
szeghegyi iparosok régi vágya teljesült, mert 
ipartestületük megalakult s működését e hó 
15-én kezdte meg. Az ipartestület elnöke llesz 
Jakab bádogosmester és jegyzője Bieber Fülöp 
tanító. Iparhatósági biztos pedig dr. Tausz 
Fülöp községi jegyző lett.

Az aszfaltjárók tisztántar­
tása. Még faluhelyen is megrovás alá es­
nék, aki a háza elejét nap-nap ulán tisztára 
el nem takarítaná. Annál megbotránkoztatóhb, 
hogy nálunk számos házi urnák kisebb gondja 
is nagyobb annál, semhogy a háza előtti 
aszfaltjárót tisztán tartaná. Sőt az sem ritka 
eset, hogy ott hajtják végig a kijáró serté­
seket és teheneket s a reggelenkint hivatalba, 
üzletbe siető emberek boszankodva varga­
betűkben kénytelenek kikerülgetni ezeknek 
a hasznos jószágoknak leadott ismertető- 
jegyeit. Ezt a tűrhetetlen állapotot ajánljuk 
a rendőrség figyelmébe, remélvén, hogy 
hamarosan intézkedni fog az aszfaltjárók 
tisztán tartásáról s ki fogja oktatni a kon­
dásokat és csordásokat arról, merre van a 
hajtó ut, még mielőtt a dísztelen állapotok 
miatt az idegenek mucsai hírünket költik.

Hivatalvizsgálat. Dr. B a lato n 
Gyula az óbecsei járás főszolgabirája pénteken 
és szombaton hivatalvizsgálatot tartott Obecse 
községháza hivatalaiban. A szokásos őszi 
hivatalvizsgálat során alapos és mindenre 
kiterjeszkedő ellenőrzést ejtett meg a főbíró, 
melynek végeztével a tapasztalt rend és 
szorgalom felett elismerően nyilatkozott a 
vezető elöljárók előtt.

Soknyelvű siketnéma. Egy siket- 
néma utazó járta be Hódság községet és 
ceruzával, irodai cikkekkel házalt, egyben 
Ívvel könyöradományokat is gyűjtött, közben 
a község utcáiról rajzokat készített, ezáltal 
gyanússá vált. A csendőrségnél aztán kitűnt, 
hogy négy nyelven is tud beszélni. A szolga- 
biróság 20 koronával megbüntette.
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Ä legényegylet karácsonya.
Bizakodással abban, hogy n Megváltó szüle­
tésének ünnepéig eltűnik a láthatárról a leve­
gőben óloinstillynl függő bábomnak sötét 
fellege s örömre hangolja a sziveket a béke 
angyala, a zombori katholikus legényegyesii- 
Ifit az ünnepnapokra gondosan összeállított 
előadásokkal készül, hogy pártoló közönsége 
szív és erkölesnemesitő szórakozásban tölt- 
hcsse el a keresztény világ legszebb ünnepéi. 
December hó 22 én vasárnap délutáni elő­
adásban ■— ."> órai kezdettel — a bajai állami 
tanítóképző intézet zenész növendékeinek 
lelkes csapata lep fel, az egyesület színpadán 
és nyolc válogatott számból álló bangversenv- 
nyel mulatja be kiváló készültségét, mely a 
bajai legényegyesület előadásaiból már sokak 
elölt ismeretes. Karácsony másodnapján a 
„Fegyverkovács" cimíi karácsonyi szinmii 
kerül előadásra, melynek szebbnél szebb 
.jelenetei bizonyara megtalálják a közönség 
szivéhez az utat. Az egyesület tagjai s a 
szereplő leánykák nagy szorgalommal töre­
kednek a reájuk bízott feladatnak megfelelni 
s a serényen folyó próbák után Ítélve o 
szinmii előadásához a legnagyobb siker re­
ményé fűzhető. .Minthogy az egyesület nagy­
terme előreláthatólag képtelen lesz az érdek­
lődő közönség befogadására, az előadást az 
egyesület december ho 29-én megismétli. A 
szinmii előadasa mindkét alkalommal délután 
5 órakor kezdődik. Belépődíj a karácsonyi 
előadásokra bt) fillér személyenként. Jegyek 
előre vallhatok az egyesület helyiségében. 
Az egyesület vezetősége kéri az érdemes 
közönséget, hogy belépő jegyei felől minél 
korábban intézkedjék, mert különben a kö- 
zóns-'g elhelyezése az előadások megkezdését 
nagyban hátráltatja.

A vármegyei közutak. Az állami 
és törvényhatósági közutak a hosszantartó 
esőzések miatt sokat szenvedtek, különösen 
a földutak, melyek annyira átáztak, hogy 
azokon a közlekedés meg volt nehezítve; a 
közutakon lévő műtárgyak állapota általában 
kielégítő. A fentartási kavics szállítása egyes 
útszakaszokon folyamatban volt és részben 
bizottságilag’ átvétetett. Az általán terítéssel 
kapcsolatos hengerelési munkálatok a zombor- 
bezdáni tvh. közút 18.887—22.820 km. sza­
kaszai! belejeztetett, a zombor—apatini tvh. 
közút ;> 7 íuii. és a kerény—topolya—zentai
tvh. közül ,'12 01.90(1 km. szakaszán folya­
matban vannak. A vármegyei közúti költség- 
előirányzat terhére engedélyezett építések 
közül: a) a zombor óbecsei tvh. közút Kula 
községen átvonuló és terméskővel burkolt 
•ll.-i—12111)1 km. szakaszának kavicsos úttá 
való kiépítésé a pótlólag engedélyezett ut- 
szabályozással befejeztetett és kedvező ered­
ménnyel bizottságilag felülvizsgáltatott ; b) a 
túrjai vasúti állomáshoz vezető tvh. közúton 
a heugerelés, valamint a lejárók burkolatának 
megépítése az állandó kedvezőtlen idő miatt 
teljesen befejezhető nem volt; e) a piros— 
újvidéki tvh. közút. 0.0 4.540 km. szakaszán 
a munkálatok a kedvezőtlen időjárás miatt 
szüneteltek; d) a csonoplyai vasúti állomás­
hoz vezető tvh. közúton a szükséges kőanyag 
szállítása folyamatban van; e) a bács—bács- 
ujlaki tvh. közül 7 8 km. szakaszán épített
utknparóház kedvező eredménnyel felvizsgál- 
tat.ott. Az állami beruházásokról szóló 1904. 
évi Ál\. t. e. alapján végrehajtandó útépí­
tések közül: I. a bács—zsablya titoli tvh. 
közwt_43.969 (iO.OO, (43.0—G8.00 és 70.0 
7(4.107 km. szakaszán Okér, Temerin és 
Zsablya között a kőanyagoknak a helyszínére 
való fuvarozása folyamatban van, a kedvezőtlen 
esős időjárás miatt, azonban csak lasan halad;
2. a zombor—palánkai tvh. közút 11.390— 
2(4.944 km. szakaszán Sztapár, Doroszlú és 
Aliiitics közölt a kő, kavics, zúzalék és homok 
a —2.9 2n.tif km. szakasz kivételével ki van 
szállítva. A burkolás és kaviesterités a 12.0— 
12.5, 15.2»-19.8 és 21.300 -22.180 km. 
szakaszon kész. A heugerelés azonban az 
állandóan nedves időjárás miatt sikeresen 
nem volt foganatosítható. Az időjárás a bur­
kolási munkát is rendkívül hátrányosan be­
folyásolta; 3. a hódság—bácsi 14.255 km. 
hosszú és a bács bácsujlaki 15.(47 km. hosszú 
közutakon az útépítési munkák nagyrészt

I szüneteltek, kivéve Hernyó község átkelési 
I szakaszán, ahol a-kőanyagok beépítése be- 
! fejeztetett; 4. a bács vajszkai 10.7140 km. 
: hosszú tvh. közúton a munkák a kedvezőtlen 
! időjárás miatt szüneteltek; 5. a dunagálos—
I petrőc—ósóvéi tvh. közut 0.0—(4.10 és 9.9 - 

20.(434 km. szakaszán a kőanyagok beépítése 
Petrőc, Kölpény és Osóvé közöli 11 km. 

i hosszban teljesen, Putriié és Dunagálos között 
pedig 1 5 km. hosszban kész, a többi sza-

i kaszokon pedig a kőanyag szállítása befejezés- 
i hez közeledik : 6. a lülak—csereviei révhez 

vezető tvh. közúton a földmunka folyamaiban 
volt: 7. a hódság— bácsi tvh. közut 0.0 — 
0.625 km. Hódság község belsőségében a kis 
kockakő burkolási munkálatok a befejezéshez 
közelednek; 8. az apatin —szlapári tvh. közút
10.334—16.740 lun. szakaszán Bácsszentiváu 

j és Sztapár között a kőanyagok beépítése , és 
heugerelés folyamatban volt; 9. a kula— 
bácskereszturi tvh. közút 1.31(4 11.465 km.
szakaszán az 1.31(4 4.300 km. szakasz le- 
hengerelletelt és a forgalomnak átadatott. A 
beállott esőzés és a talaj átázott volta miatt 
az összes munkálatok november hő közepén 
be lettek szüntetve; 10. az újvidék-—szegedi 
tvh. közül 26.7—36.7 es 48.818—43.345 kin. 
szakaszán Temerin, Bácsföldvár és Obecse 
között a földmunka 26.7—36.7 km. között 
u.jbol felvétetett; 11. a bácsföidvári vasúti 
állomáshoz vezető tvh, közut meghosszabbítá­
sán a földmunka befejeztotett : 12. a Sza­
badka--topolyai tvh. közut 26.692—29.504 
km. szakaszán Topolya község határában a 
kn- és kavicsanyag a már kész földmunkára 
teljesen ki van szállítva. A burkolási munka 
i s kaviesterités Topolya község átkelési sza­
kaszán megkezdetett ugyan, a kedvezőtlen 
időjárás miatt azonban nem volt folytatható, 
miért is az útépítés előreláthatólag csak 1913. 
évi tavaszán lesz befejezhető; 13. a kunbaja— 
bácsalmási szellők vasúti állomáshoz vezető 
tvh. közút 0 00—4.916 km. szakaszán a föld­
munka 90%-a kész. A kőanyag szállítása 
azonban a vasúti kedvezményes díjtételnek 
1912. évi augusztus hó 15 ével történt be­
szüntetése következtében megkezdhető nem 
volt; 14. a Zsablyától a zsablyai révhez 
vezető tvh. közut átkelési szakaszán a hen­
gerelés megkezdetett, de a folytonos esőzés 
miatt nem volt befejezhető; 15. a kossuth- 
iafvai állomáshoz vezető tvh. közut építési 
munkái befejeztetlek.

ünnepnapok s a bíróságok.
X. Plus pápa a .,Motu proprio de diebus 
festés" cimrnel kiadott iratában tudvalevőleg 
felmentette a híveket a misehallgatás köte­
lessége és a szolgai munka tilalma alól 
l rnapjan, Karácsony, Husvét és Pünkösd 
inasod napján, Gyei I yaszentelö Boldogasszony 
napján (február 3-án), Gyümölcsoltó Boldog­
asszony napján (március 25-én) és Kisasszony 
napján (szeptember 28-án). Mivel azonban e 
napok ünnepi jellegét nem szüntette meg. 
Székely bereue dr. igazságügyminiszter elren­
delte, hogy a megjelölt napokat az igazság­
ügyi hatóságok ügyviteli szempontjából to­
vábbra is ünnepnapoknak kell tekinteni s a 
királyi bíróságok és a királyi ügyészségek 
részére kiadott hivatalos naptárban vörös 
hetükkel kell feltüntetni.

Merénylet a szabadkai rend­
őrkapitány eilen. Krizse József dr. 
szabadkai rendőrfőkapitány a napokban hiva­
talos ügyben kinjárt a Szabadkához tartozó 
Mérges-pusztán. Itt a vendéglős felhívta figyel- 
met egy, a korcsmában iddogáJó gyanús kül- 
sejü idegenre, ki Zombor felől gyalog jött a 
smek mentén a pusztára és a vasúti pálya- 
\,r °! ,li ddnek induló katonai vonatokról kér-
(lezoskodott. Az ÍLlegcn a főkapitány láttára
azonnal fölkelt s kiosont az ivóból. Krizse a 
vele levő rendőrrel utána ment.- Mikor a sínek 
mentén utolérte az idegent, igazolásra szóli- 
totta föl, amire ez futásnak eredt. A rendőr 
és a főkapitány utána szaladtak. Mikor mar­
inál1 sikerült utolérniük, a merénylő hirtelen 
megfordult és kétszer rálőtt a rendőrkapi­
tányra. A golyók nem találtak és a hajszát 
folytattak. Néhány percnyi futás után ismét 
lőtt a merénylő, aztán letért a sínek men­
téről és eltűnt a tanyák között az esti sötét­
ben. A merénylő elfogatására nézve nyom­

ban megtették a szükséges intézkedéseket s 
a rendőrség és csendörség nagy buzgalommal 
nyomoz. A merénylőről, aki intelligens pénzes 
embernek látszott s mindenkitől katonai dol­
gok után kérdezősködött, azt hiszik, hogy 
szerb kém.

Községi gazdakör Sajkásla­
kon. Folyó évi december hó 8-án Sajkás- 
lakon 55 taggal alakult meg a Bács-Bodrog 
vármegyei gazdasági egyesület fiókját képező 
községi gazdakör. A vármegyei gazdasági 
egyesületet az alakuláson Inbolf József egye­
sületi titkár képviselte, ki magyar nyelven 
megismertette az alakulás célját. Níkolits 
Zsigmond állami iskolai igazgató szerb nyelven 
ajánlotta a gazdáknak a gazdakör megalakí­
tását. Az egyhangúlag elfogadott alapszabályok 
értelmében a vezetőségbe a következők lettek 
egyhangúlag beválasztva. Elnök: Nikolits 
Zsigmond, állami iskolai igazgató; alelnök: 
Kormos István; jegyző: Schneider János, 
községi aljegyző; pénztárnok: Varga Mátyás; 
könyvtárnok: Buezkó István. Választmány: 
Csincsek Antal róm. knth. plébános, lvenoz 
Frigyes községi jegyző. Hauser János áll. 
elöljáró, Kókai István, Kaszás István, Varga 
István, Fuszti Mihály, Potorszki Józsi, Korom 
János, ifj. Bongó János, ifj. Franck János, 
Csendesek Ferenc. Számvizsgáló bizottság: 
Ország Sándor, Szabó Márton, Szabó Sándor. 
A vármegyei gazdasági egyesület igazgató- 
választmányába Csiner Antal róni. kát 11. plé­
bánost küldte ki a megalakult gazdakör.

Elfogott sierb kémek. Szabad­
kán fogtak el egy asszonyi libába bujt szerb 
katonatisztet, akiről kisült, hogy nem is tiszt, 
nem is szeri), de még vsak nem is férfi, 
hanem egy csalafintaságból élő vén mami. 
Most Bajmokról kapunk hirt szerb kémek 
elfogatásáról, de ez a hír, bajmoki értesülé­
sünk szerint, már nem a háborús hírektől 
zaklatott képzelet szüleménye. Két apáca 
tűnt föl a napokban Bajiunk ege alatt. 
Alázatosan jártak körül a faluban. Bekopog­
tattak minden házba, alamizsnát kérve. Leg­
alább ez volt a közhiedelem. Ezt a közhiedel­
met azonban hirtelenül megzavarta valami. 
Kezdtek suttogni, hogy az apácák nem apá­
cák, hanem férfiak. Hogy a gyanú honnan 
támadt, azt megállapítani nem lehetett, de a 
hir egyre szélesebb körben terjedt el, ugy hogy 
végre eljutott a esondőrség fülébe is. A 
csendőrség soha sem szokott késlekedni, 
annál kevésbbé késlelkedett most, ebben a 
háborús világban s ilyen különös körülmé­
nyek között. Nem kellett sokáig keresni a 
kéregető apácákat. A csendőrök felszólították 
őket, hogy kövessék. Kitűnt azután, hogy 
azok bizony álapácák, férfiak, akik apáca 
öltözékbe bújva kéregettek. Hogy az álapácák 
csalók voltak-e vagy kémek, azt a további 
vizsgálat lesz hivatva megállapítani.

Szenttamás a községi állat­
orvosnak. Szenttamásról jelentik, hogy 
a napokban tartott községi képviselőtestületi 
közgyűlésen Ivanits Izidor községi jegyző 
megemlékezvén Baitz Ferenc községi állat­
orvos 25 éves működéséről, annak hivatali 
és társadalmi érdemeit hosszasabban méltatta 
és indítványára a képviselőtestület a jubilánst 
üdvözölte és további bizalmáról biztosította.
A 25 éves működés emlékéül fizetését 2U0 
koronával fölemelte a közgyűlés.

A vadházasság. Zentárói jelentik : 
Pólyák Anna a vele vadházasságban élő 
Sándor Gergely napszámosnak a napokban 
szóváltás közben azt mondta, hogy jobb lesz, 
ha dolgozni megy és nem élösködik az ő 
nyakán. Sándor erre annyira földühödött, 
hogy előbb edényeket vagdosott Pólyák Anna 
fejéhez, majd rárohant és addig ütötte-vertc, 
mig élet volt benne.

A vasutas szerencsétlensége.
A napokban Újvidéken Szabó György 34 éves 
vasúti munkás a tolató kocsikon a lámpákat 
oltogatta. A nagy ködben félrelépett, két kocsi 
közé került, a vonat átment a szerencsétlen 
emberen s mindkét lábát tőről elmetszették 
a kerekek. Az újvidéki kórházba szállították, 
ahol élet-halál közt lebeg. Szabó Györgynek 
négy gyermeke van.
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Baleset. Jung János 43 éves nap­
számosnak, a cservonluii oukorgyárépilésnél 
egy tégla esett a fejére a magas állványról, 
úgy hogy eszméletlenül összeesett. Életben 
maradásához kevés a remény.

Az erdőőr kalandja. Izgalmas 
kalandja voll Benedek János erdőőrnek Pa­
lánké határában, hol szolgálat közben 4 
cigányra bukkant, akik már nehány akácfát 
kiváglak az erdőben. Benedek felszólította ! 
őket nevük bemondására. Érre három cigány | 
jutásnak eredi, de a negyedik a fejszével 
végighasilotta az erdőőr jobb kezét és szol- | 
gálati fegyverét is el akarta tőle venni. Dala- j 
kodás közben sikerült az erdöörnek a légy 
vert elsütni, hogy ezzel legalább a segédjét j 
és kitanbolt kutyáját figyelmessé tegye. Be a 
támadó visszahívta elfúlóit társait és a fej­
székkel leifegyverzett cigányok vissza is for­
dullak. Az erdőőr helyzete nagyon válságosra 
fordult, do az. utolsó pillanatban előroliant 
hatalmas kutyája és az egyik cigányt torkon 
ragadva a fölre tepertő ; a többiek erre elfu­
tottak. A kutya állal fogva tartott cigány 
kénytelen volt. társai nevét is bemondani, de 
természetesül hamis neveket mondott az 
erdöörnek. A csendörség kinyomozta őket, 
borúéi cigányok voltak. A támadó Jaticsot it 
járásbíróság fogházába kisérték.

s z B n H á z.
Heti míísoE':

Kedden : Kém.
Szerdái): Farkas.
Csütörtökön : Tengerész Kató.
Pénteken: Jonathan.
Szombaton : Sarkantyú.
Vasárnap d. n.: Cigánybáró, 

este : Kis gróf.
*

Csütörtökön közbejött akadály miatt 
Lehár Drútostőtja helyett Luxemburg gráfja 
került szilire a rendes szereposztásban.

Tengerész Kató. Pénteken zajos külső 
siker mellett ismételték meg Buchbinder és 
Jarnó közös darabját. A közönség elvezettel 
hallgatta a bárom felvonáson keresztül végig 
vonuló népszerű keringő bájos daliamat es 
jól mulatóit Váradi túlzott es Szécsi komikus 
alakításán. A szertelen fantáziával összeállí­
tott es kivaló ügyességgel lejiett groteszk 
tánc-duetteket Kiss C. es Váradi, s Korány 
I. és Szécsi megismételték. A címszerepben 
Kiss Cecilnek nagy sikere volt.

Rablóíovag. Szombaton kiforrottabb elő­
adásban másodszor játszották Biró l.ajos 
nagysikerű szimnüvét. Az előadáson részi- 
vettek: Károlyi, I luzel la, Szász, Ungvári, 
Czobur, Vajmi, Váradi és Szabó. b.

A színház vezetőségében — mint hall­
juk változás állott elő. Mezei Béla igaz­
gató és Mezei Andor igazgató-helyettes között 
dillerencia támadt, minek következtében Mezei 
Béla a színház vezetését újból átvette.

HIRDETÉSEK.

Azonnal alkalmazást nyer
Szentl'iilöp község jegy­

zői irodájában 3 havi idő­
tartamra, napi 3 korona fize­
téssel azonnal alkalmazást 
nyer egy, a jegyzői leen­
dőkben jártas egyén. — 
Bővebbet a községi jegyzői 
irodában. a-i

íitiinő
szerEawa-Santal-Kapszulák

hugycsőfolyás, kankó, herelob, hólyag- 
liurut és idült fehérfolyás ellen. Meg­
lepően gyors halas. 1 doboz ára 3 kor.

Dr. Boita-Injekció tfsStt
Orvosilag ajánlva. 1 üveg 1 kor. (10 fill. ; 
ebhez egy fecskendező férfiaknak vagy 
nőknek 1"50 kor. Eredményért kezesség.

Universal-Fluid
soknál, reuma-., csuz-, fej-, fogfájásnál és 
börviszketegségncl. 1 próba üvegcse 40 
fill. 1 nagy üveg 1 kor. 50 fill. *—5

gyógyszertára 
a „KereszV'-hez, 

Temesvár, Erzsébetváros, X!V , Hunyadi-ut 30,
Viszontelárusitók jól fizetve

SKRlBflHEI H. NI.

(titgnerafíangszerkirafii

Meglepő
■ I

Slaóó Ráz.
Szilberekeu a volt köz­

ségi orvos háza. melyben 
van: 3 utcai-, 1 udvari-, 1 
cselédszoba, 2 konyha. 1 élés­
kamra, 1 nagy istálló, 1 szi­
lárd anyagból épült sertésed, 
saroképület, a vasúthoz ve­
zető utcában, r>ladó

Bővebb értesítést ad le­
vélben is dr. Faller Alajos 
jegyző Veprddön. 3-1

FACIMBALOM (Xilophen.)
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani A FACIMBALOM 15 különböző
nagyságban összehangolt fadarabból áll 
és verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára tokkal, verőkkel és mesés
ajándékkal csak 6 korona

WAGNER a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráru- 
házábun, Budapest, József-körut 15. sz.

Fényképes árjegyzék ingyen. 
Óvás: figyeljen jól a pontos címre és liázszámia.

ír-,- y;«irafa«3|itt .. . í- .C'- j-íi -—

y i
1. XIRDETÉSEK

VELVETETNEK.

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

Styria -Uni versa 1** 
kötőgépek iá in

megmunkálnak finom é
vnstaiíNZBlu pamutot 
ugyanazon gépen.

^ Arjeyyzgk ingyen. Kesz'etiizeiesre is.
Képviselők kerestetnek.

STYRIA-KÖTÖGVAR, GRÍZ, III.

3544 1912. szám.

Eályázati hirdetmén7.

Csonoplya községben üresedésbe 
jött két gyalogrendővi állásra pályázatot 
hirdetünk.

Javadalmazás: 600 kor. évi fizetés, 
teljes ruházat és felszerelés.

Kérvények folyó hó 26-áig 
az elöljáróságnál adandók be.

Csonoplya, 1912. december 10-én.
Elöljáróság.

ok pénzt takarít meg bárki, ha
SOHREIEE J&EfOi

ITOSWAL

ZONIBORBAN, TREFORT-yiCA 4.

készület minden e szakba vágó cikkeket, úgyszintén kapható kész
bútorok, divánok, teljes úri szoba- és szalonberen- 
dezések nagy választékban a legmodernebb kivitelben.

Elvállalok minden e szakmába vágó javításokat, valamint kívá­

natra házhoz is megyek.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri

SCHREIER JUHOS,
kárpitos. ffrej

mm
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„Varázs-
fuvola.“

J // iitnU'C .
•' f((‘'típzet/íuióAj,' tSUOAPEST Cf

Bárki egy óra 
alattmeglanul- 
hat rajta ját­
szani. A ,,Va- 
rázsfnvola“ 
rendkívül kel­
lemes, 20 acél 
trombitahang - 

gal és 4 erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben, kotta Tűzette], dalokkal, 

tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. *-67

Csakis Wagner „Hangszer-Király“ or-
sziigßzerte olismnrl: legolcsóbb hangszeráruházá- 
ba 1 kapható, Budapest, József-körut 15. — Gyors­
javító mii hely. — Kérjen fényképes hangszer- 

, árjegyzéket

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnák, cs. és kir. 
udvnri szállító, Neunkirchen, Alsóausztria, fel- 

ta'álója a
WILBEUI-ráLE TEÁJTAK.
Hogy én a nyilvánosság elé lépek, teszem ezt 
azérl, mert. kötelességemnek tartom Wilhelm Fe­
iern- gyógyszerész innak Neunkircbenben, hálás 
kOszOnetemet nyilvánítani azon szolgálatáért, inely- 

lyel a Wilhelm-féle tea az én

fájdalmas reumatihus szenuBdeseimBt
megszüntette és ezért azoknak, kik ezen rette­
netes betegségbe estek, ajánlom a tea használatát. 
4 heti használat után nemcsak teljesen megszűnt 
a fájdalom, hanem dacára annak, hogy már 6 
hét óta nem iszom a teát, az egész testalkat- 
részem megjavult. Én meg vagyok győződve, 
hogy mindenki, aki hasonló betegségben szen­
ved, ezen tea használata által a feltalálót, Wil­
helm Ferenc urat, úgy mint én, áldani fogja.

Kiváló tisztelettel
*- 13 Butschin-Streifeld grófnő

főhadnagy neje.

Ára csomagonkint 2 K, 6 csomag 10 K.
Hol lO'dgyNzertárbnn h «lroglriAbtm nincs, 

direkt, küldés I

I

KONDIMÉT
A szalonban cs a gyermekszobában 
mindenült olt legyen, mert kicsinyt 
és nagyot, fiatalt és öreget, szegényt 
vagy gazdagot egyaránt mesésen 
szórakoztat. Mindenütt kapható.

ÁRA 1 KORONA. *-35
Gyártja: a „Cserépgyár“ B.-T. Kismányán.

Minden nagyobb városban állandó bi­
zományi raktárt óhajtván fentartani, 
e óéira óvadékképes és agilis képvi- 

selőket keresünk. :
•e ’tuáapeetl rak'ár telefonszáma 170—58.

9 ÜZLET MEGNYITÁS.
Tisztelettel van szerencsém a m. t. közönség szives tudomására hozni, hogy

Zomborban, a Szentháromság-tér és Basa-utca sarkán (a volt Tárczay-fóle emeletes
házban) törvényszékileg bejegyzett

GERGUROV GYÖRGY
CÉG ALATT

fűszer, csemege, bor, tea, rum, ásványvíz- ás festáb-kereshedást
U rendeztem be és azt -folyó évi november hó 17-én megnyitottam.
■ Kiváló figyelmébe ajánlom dúsan felszerelt áruraktáramat, különösen prágai

sonka, angol szalonna, bel- cs külföldi sajtok, finomított cukor, valódi Cuba, jó 
zamaté arab mocca és jáva-kávéimat, kitűnő ananász jamaikai rum, bel- és külföldi 
cognac, különféle csemege- és pezsgő-boraimat, úgy kínai és orosz teámat is, mely 
árúk mind megbízható közvetlen s első kézből lesznek beszerezve.

Amidőn nagybecsű megbízásait tisztelettel kérem, biztosítom, miszerint minden 
törekvésem oda irányul, hogy megelégedését minden tekintetben kiérdemelhessem. 

Megrendelések a legkisebb mennyiségben is házhoz szállíttatnak.
Magamat szives jóindulatába és pártfogásába ajánlva, maradok

kitűnő tisztelettel

GERGUROV GYÖRGY.

14470/1912. szám.

Pályázati hirdetmény.
A zom bori kerületi munkásbiztositó 

pénztár igazgatósága a 248/912. számú hatá­
rozatából meghirdetett állásoknak esetleges 
előléptetés folytán való betöltése esetén meg­
üresedhető következő állásokra hirdet pótlólag 
pályázatot:

1. egy, évi 1600 K fizetéssel és 640 K 
lakpénzzel javadalmazott I. osztályú,

2. egy, évi 1100 K fizetéssel és 480 
K lakpénzzel javadalmazott 11. osztályú, és

3. egy, évi 800 K fizetéssel és 400 IC

lakpénzzel javadalmazott 111. osztályú kezelő- 
tiszti állásokra, továbbá

4. egy, évi 600 K fizetéssel és 320 IC 
lakpénzzel és 130 IC ruhaátalánnyal javadal­
mazott szolgai állásra.

A pályázat feltételei a 243/912. szánni 
pályázati hirdetményünk feltételeivel azonosak 
azzal a különbözette!, hogy az újonnan kiirt 
állásokra a pályázati határidő ezen pályázati 
hirdetménynek a Munkásbiztositási Közlöny­
ben való első megjelenésétől számított 15-ik 
napjának déli 12 órája.

Kelt a zom bori kerületi munkásbizto­
sitó pénztár igazgatóságának 1912. évi de­
cember hó 6-án tartott üléséből.
Weidinger s. k., Gyöngyösi s. k.,

alelnük. 2—2 igazgató.
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AZ ÚJSÁG
karácsonyi nagy jubileasmS száma

tartalom és terjedelem dolgában pá­
ratlanul áll az egész világsajtóban. 
Nincs az a naptár- vagy album- 
ajándék, mely ezzel az egv

herácsonyi jubileumi számmal
felér. Kzt a karácsonyi jubileumi szá­
mot megkapja mindenki, aki AZ 
UJSÁG-ra, ha csak eey hónapra is, 
január elsejével előfizet.

Az Újság a legjobban szerkesz­
tett, teljesen független, nagy elő­
kelő napilap. Vasárnap : Asszony-, Gyer­
mek- és Automobil Sport melléklet.

Megrendelő ÚJSÁG“ kiadóhivatala
BUDAPEST, VII., Rákóczi-ut 54. szál

j(AA

Előfizetési árak:
Kgy évre . . 28.—IC 
Félévre . . 14.—. K
Negyedévre . 7.— K 
Kgy hónapra . 2.ö0 K
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Zombop város üzleti
: tájékoztatója. :

Bácsmegye első cipőraktára Holländer 
József Kossuth Lajos-utca 2. Alapittatott 

1878. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb 
minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és 
papucsokban. Hazai, kobrák és külföldi 
gyártmányokban.

X isthevits György an-;ol férfiszabó (Kistemp-
•MJÍ lom-u. 4.) a 1 egdiv; itosabb öltönyöket, va-
lám int ősz:i-tavaszi kia bútokat szolid árak
mellett légicsinosa bb ki vitelben készít.

Hús v é t h 1st v á n,
fost és tisztit.

Zombor, DiMik Kor enc-körut 20. Telefon sz. 80.
Alapittatott 1824-ben.

Bútor nagy vásár! Bácska legnagyobb 
buforraktára. Kiadások részletfizetésre 

is. Iparosok árucsarnoka.

Bérautók megrendelhetők a zornbori 
Autóbusz vállalat irodájában. Telefon­

szám : 91.

Gyümölcs, friss tej, vaj, túró, tejföl, to­
vábbá tea, rum, bor, valódi boszniai 

szilvórium, likőr stb. állandóan kapható özv. 
Vörös -Istvánnó fűszer- es déligyümölcs-üzle- 
tcben, Városy Gyula-utca. 50—44

Scherer M. inognagyobbilott és kibővített 
nagy bútor-, üveg- és porcellán-raktára, 

Kossuth Lajos-utca. Nagy választék úri ebédlő- 
és hálószoba berendezésekben. Kárpitozott 
bútorjavítás, képkeretezés és üvegezés elfo- 
gadlatik.

Legolcsóbb bevásárlási forrós!!
és állandó raktár világhírű Förster és

Wirth-Iéle zongorák an­
gol szerkezettel, úgyszin­
tén Öezer, Petroft, Lau- 
herger, Stingl-féle zon­
gorák bécsi szerkezettel

bármikor megtekinthetők minden vételi 
kötelezettség nélkül.

Raab Károly

f&

zongora termeiben Zrlnyi-ntca és Orgona-utca 12. sz.

Minden este 5—7-ig Phonola hangverseny!
Maudits P. elsőrendű fényképészeti műter­

mét Petöíi-utca 18. sz. alá (Bunyi-féle 
ház) helyezte át. Egyúttal értesíti a fényképé­
szeti sportkedvelőket, hogy minden minőségű 
fényképezőgépek, valamint az összes fényké­
pészeti cikkek nála beszerezhetők.

Raics József (Zombor, Széclienyi-körut 2ti.)
polgári és egyenruha szabó, valamint 

egyéves önkéntes! felszerelések szállítója. Szö­
vetekben nagy választók. Szolid árak !

Gorgnrev Dániel és fia vas- és festékkeres­
kedése és szénnagykereskedése Zom­

bor, Kossuth Lajos-u. 10. sz. Porosz darab, 
kocka, dió és blikket (tégla) szón. Hazai és 
porosz koksz. Kovács szén és boszniai kő­
szenek. Pécsi fűtő és brikket (tégla) szén 
cséplésre mindenféle hazai és külföldi bá­
nyákból különféle ipari célokra használható 
szenek. Interurbán telefon 93. szám.

Ugry József villanyerőre berendezett cukrá­
szata (Kossuth-u. 11., telefon sz. 170.) 

Ajánlja mindennapi friss süteményeit és cu­
korkáit, valamint ozsonnakávéit.JlRendelést 
vidékre is elfogad.

BÁCSKA.

AÜTO-PHEDM ATIC!! I
Bátor vagyok nagybecsű tudomására 

hozni, hogy a hírneves „Michelin“-pneumatic 
gyári lerakatát sikerült megkapnom, ennél­
fogva azon helyzetben vagyok, hogy az összes 
méretű auto-pneumatieot, köpenyt és tömlőt, 
eredeti gyári árakon, zom bori raktáramról 
adhatom.

Raktáron tartok továbbá Vacuum auto- 
olajat, valamint auto-benzint is.

Nagyrabecsült megbízásait kérve, vagyok 
kiváló tisztelettel

DOLENCSICS JÓZSEF
Zombor, Zrínyi-utca 8. - Telefonszám 162.

Sírkövek, továbbá mindennemű kőfaragó 
és márványmunkák szakszerű készítését 

vállal ifj, Stempel Samu kőfaragó Zombor, 
Rákóczi ul 4L sz. — Nagy raktár kész sír­
emlékek és bútor- márvány la pókban. Márvány- 
fii részelés és csiszolás.

Bachrach Viktor szén- és tűzifakereskedő 
Thököly-ut 29. Magyar és porosz kő­

szén, továbbá koksz és legújabb rekorta fa­
szén, vágott és öl fa legolcsóbb árban házhoz 
szállítva. Szén és fa vaggononként is meg­
rendelhető.

Tilger Mihály (Szclencsc, Könyök-utca 15., 
kis szerb iskola közelében) szitaáru, 

valamint kert és udvar bekerítéséhez szüksé­
ges drótfonat készítő.

Épület és bútorasztalos műhelyem a mai
kornak megfelelően villanyerőre beren­

dezve folyó évi januártól kezdve saját házamba 
(Liszt-utca 2.) a leendő tisztviselőtelep szom­
szédságába helyeztem át. Ispánovits Mihály.

Schneider János kocsifényező és kárpitos
Zombor, Zöldfa-utca 8. — Elvállal e 

szakmába vágó mindennemű munkákat. — 
Billiárdok áthúzása jutányos árak mellett 
eszközöltetnek.

Szénkereskedés.
Raktáron tartok és állandóan kapható :

l-iii» porosz szín 100 kill Ara . . . 4*S0 14.
LefCiinomnbl» koksz ÍOO kilő Ara . . 5*40 K.
1-iua snlK’ótar jAni szili 100 kill Ara . 5*70 K.
1-mu kltszvr mosott kovAcsszln 100

kill Ara...........................................................4*20 U.

A szénáruk levelezőlapon vagy telefon utján 
megrendelhetők a legkisebb mennyiségben is, 
amelyet pontosan kimérve, teljesen díjtalanul 
szállítom haza. — Waggononkénii megren­

delést is elfogadok.

BESCH JÓZSEF
Zombor, Badisics-n. 4. Telefon sz. 107. és 134.

Fényképek. Singer S. újonnan épült és 
Ízlésesen berendezett fényképészeti mű­

termében készülnek a legmodernebb kivitelű 
fényképek. (Kossuth Lajos-utca, saját ház.)

Czeisel József gépműhelye Zombor. — El­
vállal artézi kutak fúrását, vízvezetékek 

és fürdőberendezéseket, bármily vasszerke­
zetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek 
készítését. Az ipar legújabb vivraánya. 
Autogén hegesztési teleli.

Női kézimunkák és hozzávaló kellékek a 
legkiválóbb Ízlésű és legolcsóbb árban 

kapható Kaufmann Emil kézimunka üzletében 
Zombor, Petőfi-ntcn. Tanítónők és zárdák 
20°/o kedvezményben részesülnek.

XXa jól és olcsón akar vásárolni, keresse
ful a Klein Vilmos és Tarsa cég üzletét 

(Kossuth Lajos-utca 1. sz.), hol mindenféle 
rövid-, szövött-, bőr- és acélárut nagy válasz­
tékban jutányosán kaphat.

Üzletáthely ezés.
Tisztelettel van szerencsém a t. 
közönség nagybecsű tudomására 
juttatni, hogy GlOmOIl-Utca 2. 
szám alatti —.

könyv-, zenemű- és 
papirkereskedésemet

Kossuth Lajos-utca és Deák 
Ferenc-körut sarkára, a Fai-
cione-féle alapítványi házba he­
lyeztem át. =====

52-41 Teljes tisztelettel

LUGDMERSZÍY P. SZVETOZÁR,
könyvkereskedő.

Legolcsóbb és legalkalmasabb

karácsonyi ésujéviajándókok
mérsékelt árak mellett kaphatók.

es
es

■o

ST Kinek (Icáira az egészsége
es pénzét nem akarja hiábavaló dolgokra kidobni, az saját érde­
kében cselekszik, ha legalább egyszer-ketszer kipróbálja a világhírű

o2.7.tíi.o 1 Scs ccrszeszt 
:-------- --——a háziszerük királyát. =  -----------

Kapható 44 fii., i K10 f , és 2 K 20 filléres üvegekben.
© 1, éL. V: u. i i t; á PS 52—42

Lngnmerszky P. Szvetozár
fűszerkereskedésében Zomborban.

(j8uz, köszvény, reuma, szaggatás, uyilalás, oldalszurás, kereszt- 
csontfájás, derek-, oldal- vagy Imi fájás, izom- és inhántalmak, 
kar- és lábgyongcsóg, merev végtagok és ujjak, görcsök, továbbá 
hülés-, megfázás- vagy lóghuznmból származó bajok iizorinal 
enyhülnek az OroNzltiii Vleiitln»! Sősborszexz liasznalata 
által. Ha a fájó testrész a dörzsölést nem tűri, úgy borogatást 
alkalmazzunk Fogfájás, fejfájás, fej szaggatás, hajhullás, ideges­
ség, bágyadt-mg. kimerültség, általános gyengeség eseteiben 
kincsesei ér fel a valódi Oroszlán >1 enthol .Nrt*i»or#z«?*z. 
Torokfájás, rekedtség, gégehurut, influenza, nátha ha fellép, úgy 
emlékezzék az OrotzIAii llendiol NóNborszeszre, mely 
a legkitűnőbb és legelterjedtebb háziszer. Kzcr és ezer más ese­
tekben is kitiln i sikerrel lesz az OvonzIOh Menthol SO«- 
Irors/eNz használva Minden egyes üveghez bő használati uta­
sítás van mellékelve. Sok ezer bálairat tanúskodik róla, hogy az 

Oroszlán Mvnlliol SOnImm*mz«‘sz az emberiség jótevője.
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A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.

ÁLLANDÓ BUTORKIÁLLITÁS,
meglepetésszerü olcsó, a legmagasabb 
! ! ,00—42 igényeknek megfelelő ! !

EO

úri szobák, szalonok,
ebédlők és hálószobák nagy raktára.
Ugyanott egyéb ipari készítményei! állandó raktára és eladási helye. 
Eltagad a legmodernebb KÁRPITOS BIUHKÁR9T és DÍSZÍTÉSEKET.

A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.

Optikai, bete^ápoiási, 
elektrotechnikai vállalat.
% Tibsä!!.... Obi ink!!

Javítások lehető leggyorsabban
eszközöltetnek ~---- -----:

TELTSOH GÁSPÁR
lét- és miiszerészBél, Z01"0R,

Nyomatott Bittermann Nándor és Fia cég könyvnyomdájára!] Zomlim-l„m.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
rarjsaP.]- ■*,

te7:.

ijsE, ?s;

Teltsch Gáspár
böröndgyárában, Zombor ban.

Kiadótulajdonos: Bittcrmaun Nándor és Fia cég.


